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BAB IV 

HASIL PENELITIAN 

A. Deskripsi Obyek Penelitian 

Data Monografi Kelurahan Jemurwonosari
1
. 

Kode Wilayah  : 436.10.75 

Kelurahan   : Jemurwonosari 

Kecamatan  : Wonocolo 

Kota   : Surabaya 

Propinsi   : Jawa Timur  

Keadaan Data Bulan : April s/d Juni 2016 

A. Administrasi Umum  

1. Alamat   : Jl. Jemursari VIII / 49 Surabaya  

Telp. 8413417 no. Fax. 8413417 

2. Luas wilayah   :164,321 Ha   

3. Batas wilayah  

a. Sebelah utara   : Kelurahan Margorejo 

b. Sebelah Timur  : Kelurahan Kendangsari 

c. Sebelah Selatan  : Kelurahan Siwalankerto 

d. Sebelah Barat  : Kelurahan Ketintang 

4. Kondisi Geografis 

a. Ketinggian tanah dari permukaan laut : 3 Meter 

                                                           
       

1
 Laporan data monografi kelurahan Jemurwonosari kecamatan Wonocolo kota Surabaya 

keadaan bulan April s/d Juni 2016 (Triwulan II) 

70 
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b. Banyaknya curah hujan    : 279 mm / tahun  

c. Topografi  : Rendah 

d. Suhu udara rata-rata  : 32-36 C 

5. Orbitrasi 

a. Jarak Dari Pusat Pemerintah Kecamatan  : 0,3 Km 

b. Jarak Dari Pusat Pemerintah Kota   : 7 Km 

c. Jarak Dari Pusat Pemerintah Propinsi  : 10 Km 

d. Jarak Dari Ibukota Negara   : 968 Km 

B. Administrasi Kependudukan 

1. Jumlah Kepala Keluarga   : 6.305 KK 

2. Jumlah Penduduk menurut jenis kelamin 

a. Laki-laki : 11.036 orang 

b. Perempuan : 11.036 orang 

3. Jumlah Penduduk menurut Agama 

a. Islam  : 18.731orang 

b. Kristen  : 1.153 orang 

c. Katholik : 1.332 orang 

d. Hindu : 364 orang 

e. Budha : 374 orang 

4. Jumlah Penduduk menurut Usia 

a. Kelompok Pendidikan 

1) 00-03 tahun  : 1.321 orang 

2) 04-06 tahun  : 2.063 orang 
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3) 07-12 tahun  : 3.002 orang 

4) 13-15 tahun  : 2.782 orang 

5) 16-18 tahun  : 2.946 orang 

6) 19- tahun ke atas : 3.682 orang 

b. Kelompok Tenaga Kerja 

1) 10-14 tahun  : 1.321 orang 

2) 15-20 tahun  : 916 orang 

3) 20-28 tahun  : 1.140 orang  

4) 27-40 tahun  : 4.005 orang 

5) 57-tahun ke atas : 884 orang 

5. Jumlah Penduduk menurut Tingkat Pendidikan 

a. Pendidikan Formal 

1) Taman Kanak-kanak  : 408 orang 

2) Sekolah Dasar  : 1.074 orang 

3) SMP / SLTP  : 3.001 orang 

4) SMU / SLTA   : 4.832 orang 

5) Akademi (D1-D3)  : 1.413 orang 

6) Sarjana (S1-S3)  : 1.070 orang 

B. Deskripsi Subyek Penelitian 

  Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI merupakan pendiri pondok pesantren 

Bustanul Hikmah yang berada di desa Dumpiagung Kembangbahu Lamongan. 

Nama lengkapnya al-faqir ar-raji rohmatullah wa magfirotahu Habib Ahmad 

Darmawan. Semasa mudanya ia terkenal sebagai sosok yang humanis dan ramah 
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kepada sesama. Sifat inilah yang menjadikan ia disenangi oleh masyarakat di 

sekitarnya.  

  Pada tahun 2009 ia mendirikan sebuah  pondok pesantren sebagai wadah 

atau tempat bermukimnya para santri (pelajar pondok) sekaligus tempat kaderisasi 

Islam, maka pondok pesantren Bustanul Hikmah diharapkan mampu 

mengkualitaskan pengetahuan umum dengan lembaga formal dan juga nilai-nilai 

agama dalam kehidupan bermasyarakat. Guna turut serta membantu pemerintah 

dan mencerdaskan kehidupan bangsa, baik secara moral maupun intelektual.  

  Sebagai seorang Kyai tentunya Kyai Wawan (begitu ia akrab disapa) 

memiliki tingkat pengalaman yang luar biasa, selain sebagai guru keIslamam di 

lingkungan pondok pesantren, ia juga berprofesi sebagai dosen di sebuah 

Universitas Islam Negeri di Surabaya, tepatnya UINSA Surabaya. Di kalangan 

mahasiswa ia dikenal sebagai dosen dengan kharismanya yang sangat tampak dan 

juga gemar memudahkan urusan oran lain.  

  Selain sebagai pengajar ia juga aktif bergelut di bidang dakwah, undangan 

ceramahpun membanjirinya, bahkan tidak hanya di Lamongan saja, dengan jam 

terbang yang tinggi, kemampuan ceramahnya semakin terasah, joke-joke dan 

guyonan kreatifnya kerap membuat tawa pendengar. Tentu saja ia tidak hanya 

mengedepankan joke-joke saja. Sebab yang terpenting adalah isi atau pesan 

dakwahnya. Joke hanya selingan untuk menyegarkan suasana, yang utama adalah 

isi ceramah. Karakteristik ceramah yang ia pakai adalah dengan menggunakan 

iringan musik karena ia kerap melantunkan shalawat yang diiringi dengan contoh 

lagu dengan bahasa jawa.  
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C. Penyajian Data dan Analisis Data 

1. Penyajian Data 

 Setelah peneliti melakukan penelitian lapangan (field research) maka 

selanjutya yakni menyajikan data hasil penelitian lapangan. Dalam penggalan 

data tersebut, peneliti menggunakan beberapa teknik yaitu teknik observasi, 

interview dan angket. Yang menjadi objek dalam penelitian ini adalah warga 

RT/001 dan RT/008 Jl. Pabrik Kulit Gang I Wonocolo Surabaya yang pernah 

mengikuti ceramah Kyai Wawan yang berjumlah 120 mad’u. Dari seluruh 

objek tersebut kemudian diambil secara random sampling yaitu pengambilan 

sampel secara acak tanpa pandang bulu sebanyak 30 mad’u.   

a. Penyajian Data Observasi 

  Untuk data observasi tentang hubungan antara penggunaan bahasa 

Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya, penulis 

melakukan pengamatan pada kegiatan dakwah yang disampaikan oleh 

KH. Darmawan yang berlangsung pada 02 Mei 2015 dengan memutar 

ulang rekaman ceramah kemudian responden memperhatikan selanjutnya 

mengisi lembar angket.  

b. Penyajian Data Angket 

  Pada bagian ini, penulis akan memaparkan data  tentang hubungan 

antara penggunaan bahasa Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi 

kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI, M.HI di 

Wonocolo Surabaya. Untuk mendapatkan hasil jawaban angket, langkah 
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yang peneliti tempuh adalah menyebarkan angket kepada 30 responden 

sebagai sampel dalam penelitian ini. Angket tersebut berjumlah 10 

pertanyaan untuk penggunaan bahasa Jawa, 10 pertanyaan untuk 

penggunaan bahasa Indonesia dan 10 pertanyaan untuk Persepsi kepuasan 

mad’u.  

  Penyajian data dalam penelitian ini yang didapat dari angket adalah 

sebagai berikut: 

1) Data Tentang Penggunaan bahasa Jawa 

Untuk memperoleh data tentang hubungan antara penggunaan 

bahasa Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u 

pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI, M.HI di Wonocolo Surabaya, 

penulis menggunakan metode angket yang terdiri dari 10 butir 

pernyataan. Dan setiap pernyataan memiliki jawaban a, b, c, d dengan 

penilaian sebagai berikut: 

1) Pilihan sangat setuju, nilai 4 

2) Pilihan setuju, nilai 3 

3) Pilihan kurang setuju, nilai 2 

4) Pilihan tidak setuju, nilai 1 

Tabel 4.1 

Distribusi Data Hasil Angket Responden Tentang Penggunaan bahasa Jawa  

No. 

Responden 

No. Urut Surat 

JML 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 4 4 4 3 4 2 4 3 4 2 34 



 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2 4 4 4 3 4 2 4 3 3 4 35 

3 3 4 3 3 4 2 3 4 4 4 34 

4 3 3 3 4 4 3 3 3 3 3 32 

5 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 37 

6 3 3 4 4 4 3 3 3 4 4 35 

7 4 4 3 3 4 3 3 4 3 3 34 

8 3 3 3 3 4 3 3 3 4 4 33 

9 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 

10 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 39 

11 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 31 

12 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 

13 4 4 4 3 4 2 4 3 3 2 33 

14 4 4 4 4 4 3 3 4 4 2 36 

15 4 4 4 4 4 3 3 4 4 2 36 

16 4 4 4 4 4 3 3 4 4 2 36 

17 4 3 4 4 4 3 4 4 4 4 38 

18 4 4 4 3 3 3 4 4 4 4 37 

19 4 4 3 3 4 4 4 4 4 4 38 

20 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 37 

21 4 4 4 4 4 3 3 4 4 3 37 

22 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 36 

23 4 4 4 3 3 4 3 3 4 3 35 

24 4 3 3 4 4 2 3 3 4 3 33 

25 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 37 

26 4 4 4 3 2 4 3 4 4 4 36 

27 4 4 4 3 3 3 3 3 4 4 35 

28 4 4 4 3 3 4 4 3 4 4 37 
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29 4 3 3 4 4 3 3 4 4 4 36 

30 4 3 4 4 4 4 3 3 2 4 35 

JUMLAH 1062 

 

  Dari tabel di atas, peneliti akan memprosentasikan masing-masing 

item pernyataan dari angket hubungan antara penggunaan bahasa jawa dan 

bahasa indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. 

Darmawan, S.HI, M.HI di Wonocolo Surabaya. Peneliti menggunakan 

metode  atau pendekatan deskriptif melalui prosentasi dengan rumus 

  
 

 
       sebagaimana yang akan diuraikan di bawah ini: 

Tabel 4.1.1 

Pernyataan Item No 1 

No 

Saya mengikuti ceramah Kyai Darmawan. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

1 a. Sangat Setuju 

30 

25 83,3% 

b. Setuju 5 16,6% 

c. Kurang setuju 0 0 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

   

  Dari tabel di atas dapat diketahui bahwa 83,3% responden 

menyatakan bahwa mereka sangat setuju telah mengikuti ceramah kyai 

Darmawan, 16,6% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 
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0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang mengikuti ceramah Kyai Darmawan termasuk dalam 

kategori baik. 

Tabel 4.1.2 

Pernyataan Item no 2 

No 

Kyai Darmawan menggunakan bahasa yang saya mengerti yaitu 

bahasa Jawa. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

2  a. Sangat Setuju 

30 

20 66,6% 

b. Setuju 10 33,3% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 66,6% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka paham dengan bahasa yang 

digunakan oleh Kyai Darmawan, yaitu bahasa Jawa. 33,3% menyatakan 

setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. 

Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang paham 

dengan bahasa Jawa termasuk dalam kategori cukup baik. 
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Tabel 4.1.3 

Pernyataan Item Soal No 3 

No 

Saya dapat memahami materi yang diberikan oleh kyai 

Darmawan dengan baik. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

3 a. Sangat Setuju 

30 

21 70% 

b. Setuju 9 30% 

c. Kurang setuju 0 0 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

   

  Dari tabel di atas dapat diketahui 70% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka paham dengan materi yang 

disampaikan oleh Kyai Darmawan. 30% menyatakan setuju, 0% 

menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang paham dengan materi 

ceramah Kyai Darmawan termasuk dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.1.4 

Pernyataan Item Soal No 4 

No 

Materi yang diberikan oleh kyai Darmawan cocok dengan momen atau 

Peringatan Hari Besar Islam 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

4 a. Sangat Setuju 

30 

16 53,3% 

b. Setuju 14 46,6% 

c. Kurang setuju 0 0 
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d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 53,3% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika materi yang disampaikan oleh Kyai 

Darmawan cocok dengan momen atau Peringatan hari Besar Islam. 46,6% 

menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan cocok antara  materi ceramah dengan momen termasuk dalam 

kategori kurang baik. 

Tabel 4.1.5 

Pernyataan Item Soal No 5 

No 

Kyai Darmawan menyapa mad’u yang lebih tua dengan sapaan panjenengan 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

5 

 

a. Sangat Setuju 

30 

23 76,6% 

b. Setuju 6 20% 

c. Kurang setuju 1 3,3% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 76,6% responden menyatakan 

sangat setuju bahwa Kyai Darmawan menggunaan sapaan yang sopan, 

yaitu menyapa mad’u yang lebih tua dengan sapaan panjenengan. 20% 

menyatakan setuju, 3,3% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan 
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tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan bahwa Kyai Darmawan menggunakan sapaan yang sopan 

termasuk dalam kategori baik. 

Tabel 4.1.6 

Pernyataan item sol no 6 

No 

Kyai Darmawan menggunakan nada bicara dengan penuh penekanan 

sehingga tidak membosankan 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

6 a. Sangat Setuju 

30 

8 26,6% 

b. Setuju 17 56,6% 

c. Kurang setuju 5 16,6% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 26,6% responden menyatakan 

sangat setuju jika nada bicara Kyai Darmawan tidak membosankan. 56,6% 

menyatakan setuju, 16,6% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan nada bicara Kyai Darmawan tidak membosankan termasuk 

dalam kategori tidak baik. 
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Tabel 4.1.7 

Pernyataan Item No 7 

No 

Kyai Darmawan tidak menyudutkan / menghina pendengar ketika 

menyampaikan ceramahnya. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

7 a. Sangat Setuju 

30 

9 30% 

b. Setuju 21 70% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 30% responden menyatakan 

sangat setuju jika Kyai Darmawan tidak menyudutkan Mad’u dalam 

ceramahnya. 70% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 

0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat setuju jika Kyai Darmawan tidak 

menyudutkan Mad’u  termasuk dalam kategori tidak baik. 

Tabel 4.1.8 

Pernyataan item soal no 8 

No 

Saya suka dengan gaya Kyai Darmawan yang menggunakan gerakan tubuh 

untuk menjelaskan materi ceramah. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

8 a. Sangat Setuju 

30 

13 43,3% 

b. Setuju 17 56,6% 

c. Kurang setuju 0 0% 
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d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 43,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka suka dengan gaya Kyai Darmawan dalam 

menyampaikan ceramah, yaitu dengan menggunakan gerakan tangan . 

56,6% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 0% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat setuju dengan gaya ceramah Kyai 

Darmawan termasuk dalam kategori kurang baik. 

Tabel 4.1.9 

Pernyataan item soal no 9 

No 

Kyai Darmawan menjelaskan arti ayat Al-Quran dengan kalimat yang mudah 

saya mengerti. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

9 a. Sangat Setuju 

30 

22 73,3% 

b. Setuju 7 23,3% 

c. Kurang setuju 1 3,3% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 73,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka paham dengan penjelasan Kyai Darmawan 

tentang arti ayat Al-Quran. 23,3% menyatakan setuju, 3,3% menyatakan 
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kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat 

disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat paham dengan 

penjelasan Kyai Darmawan termasuk dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.1.10 

Pernyataan item soal no 10 

No 

Rangkaian kalimat Kyai Darmawan mengandung amanat/pesan 

yang mudah saya pahami 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

10 a. Sangat Setuju 

30 

17 56,6% 

b. Setuju 8 26,6% 

c. Kurang setuju 5 16,6% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 56,6% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka paham dengan amanat atau pesan dakwah Kyai 

Darmawan. 26,6% menyatakan setuju, 16,6% menyatakan kurang setuju 

dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan 

bahwa responden yang menyatakan sangat paham dengan amanat atau 

pesan dakwah Kyai Darmawan termasuk dalam kategori cukup baik. 
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2) Data Tentang Penggunaan bahasa Indonesia 

Tabel 4.2 

Distribusi Bahasa Indonesia 

No.  

Responden 

No. Urut Surat 

JML 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 4 3 3 4 3 3 3 4 3 4 34 

2 4 3 3 3 4 3 3 4 3 4 34 

3 3 4 3 4 2 1 3 3 3 3 29 

4 3 3 3 4 3 3 3 3 3 4 32 

5 4 3 3 4 4 3 3 4 2 4 34 

6 3 3 4 4 2 3 4 3 3 4 33 

7 4 4 3 3 2 3 3 3 2 2 29 

8 4 2 3 3 3 3 3 3 2 3 29 

9 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 

10 4 3 4 4 4 3 4 4 4 4 38 

11 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 

12 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 

13 4 3 3 3 3 3 3 4 3 4 33 

14 4 3 3 4 4 4 3 3 3 3 34 

15 4 3 3 4 4 4 3 3 3 3 34 

16 4 2 3 4 4 3 3 4 3 4 34 

17 4 3 3 3 3 3 3 3 3 4 32 

18 4 3 3 4 4 4 4 4 3 2 35 

19 4 3 3 3 4 4 4 3 2 2 32 

20 4 3 3 3 4 3 3 2 3 3 31 

21 4 2 3 4 4 4 3 3 3 3 33 

22 4 2 2 4 4 3 3 3 4 4 33 
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23 4 3 3 4 3 3 4 4 2 4 34 

24 3 3 4 4 4 3 4 3 3 4 35 

25 4 3 3 4 4 3 3 3 3 3 33 

26 4 4 2 2 4 4 4 4 4 3 35 

27 4 3 4 3 4 3 3 3 3 3 33 

28 3 4 3 3 4 3 3 3 3 3 32 

29 4 3 3 4 4 4 3 3 4 3 35 

30 4 4 3 2 4 4 3 3 3 1 31 

JUMLAH 991 

 

  Dari tabel di atas, peneliti akan memprosentasikan masing-masing 

item pernyataan dari angket Hubungan antara penggunaan bahasa jawa 

dan bahasa indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. 

H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya. Peneliti menggunakan 

metode  atau pendekatan deskriptif melalui prosentasi dengan rumus 

  
 

 
       sebagaimana yang akan diuraikan di bawah ini: 

Tabel 4.2.1 

Pernyataan Item No 1 

No 

Saya mengikuti ceramah Kyai Darmawan 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

1 a. Sangat Setuju 

30 

23 76,6% 

b. Setuju 7 23,3% 

c. Kurang setuju 0 0 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 
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  Dari tabel di atas dapat diketahui bahwa 76,6% responden 

menyatakan bahwa mereka sangat setuju telah mengikuti ceramah kyai 

Darmawan, 23,3% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 

0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang sangat setuju telah mengikuti ceramah Kyai Darmawan 

termasuk dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.2.2 

Pernyataan Item no 2 

No 

Kyai Darmawan menggunakan bahasa yang saya mengerti yaitu 

bahasa Indonesia. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

2  a. Sangat Setuju 

30 

6 20% 

b. Setuju 20 66,6% 

c. Kurang setuju 4 13,3% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 20% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka paham dengan bahasa yang 

digunakan oleh Kyai Darmawan, yaitu bahasa Indonesia. 66,6% 

menyatakan setuju, 13,3% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 
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sangat paham dengan bahasa Indonesia termasuk dalam kategori tidak 

baik.  

Tabel 4.2.3 

Pernyataan Item Soal No 3 

No 

Saya dapat memahami materi yang diberikan oleh kyai 

Darmawan dengan baik. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

3 a. Sangat Setuju 

30 

5 16,6% 

b. Setuju 23 76,6% 

c. Kurang setuju 2 6,6% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 16,6% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka paham dengan materi yang 

disampaikan oleh Kyai Darmawan. 76,6% menyatakan setuju, 6,6% 

menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang sangat paham dengan 

materi ceramah Kyai Darmawan termasuk dalam kategori tidak baik. 

Tabel 4.2.4 

Pernyataan Item Soal No 4 

No 

Materi yang diberikan oleh kyai Darmawan cocok dengan momen 

atau Peringatan Hari Besar Islam 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 
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4 a. Sangat Setuju 

30 

17 56,6% 

b. Setuju 11 36,6% 

c. Kurang setuju 2 6,6% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 56,6% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika materi yang disampaikan oleh Kyai 

Darmawan cocok dengan momen atau Peringatan hari Besar Islam. 36,6% 

menyatakan setuju, 6,6% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan sangat cocok antara  materi ceramah dengan momen termasuk 

dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.2.5 

Pernyataan item soal no 5 

No 

Kyai Darmawan tidak banyak menggunakan bahasa Indonesia 

dalam ceramahnya 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

5 a. Sangat Setuju 

30 

19 63,3% 

b. Setuju 8 26,6% 

c. Kurang setuju 3 10% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 
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 Dari tabel di atas dapat diketahui 63,3% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika Kyai Darmawan tidak banyak 

menggunakan bahasa Indonesia dalam ceramahnya. 26,6% menyatakan 

setuju, 10% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. 

Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan 

sangat setuju jika Kyai Darmawan tidak banyak menggunakan bahasa 

Indonesia termasuk  dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.2.6 

Pernyataan item sol no 6 

No 

Kyai Darmawan menggunakan nada bicara dengan penuh 

penekanan sehingga tidak membosankan 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

6 a. Sangat Setuju 

30 

9 30% 

b. Setuju 20 66,6% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 1 3,3% 

Jumlah 30 30 100% 

   

Dari tabel di atas dapat diketahui 30% responden menyatakan 

sangat setuju jika nada bicara Kyai Darmawan tidak membosankan. 

66,6% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 3,3% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat setuju jika nada bicara Kyai 

Darmawan tidak membosankan termasuk dalam kategori tidak baik. 
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Tabel 4.2.7 

Pernyataan Item No 7 

No 

Kyai Darmawan tidak menyudutkan / menghina pendengar ketika 

menyampaikan ceramahnya. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

7 a. Sangat Setuju 

30 

8 26,6% 

b. Setuju 22 73,3% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 26,6% responden menyatakan 

sangat setuju jika Kyai darmawan tidak menyudutkan Mad’u dalam 

ceramahnya. 73,3% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju 

dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan 

bahwa responden yang menyatakan sangat setuju jika Kyai Darmawan 

tidak menyudutkan Mad’u  termasuk dalam kategori tidak baik. 

Tabel 4.2.8 

Pernyataan item soal no 8 

No 

Saya suka dengan gaya Kyai Darmawan yang menggunakan 

gerakan tubuh untuk menjelaskan materi ceramah. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

8 a. Sangat Setuju 

30 

10 33,3% 

b. Setuju 19 63,3% 

c. Kurang setuju 1 3,3% 



 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 33,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka suka dengan gaya Kyai Darmawan dalam 

menyampaikan ceramah, yaitu dengan menggunakan gerakan tangan . 

63,3% menyatakan setuju, 3,3% menyatakan kurang setuju dan 0% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat suka dengan gaya ceramah Kyai 

Darmawan termasuk dalam kategori tidak baik. 

Tabel 4.2.9 

Pernyataan item soal no 9 

No 

Kyai Darmawan menggunakan lagu berbahasa Indonesia dengan 

sangat kreatif 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

9 a. Sangat Setuju 

30 

5 16,6% 

b. Setuju 20 66,6% 

c. Kurang setuju 5 16,6% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 16,6% responden menyatakan 

sangat setuju jika lagu bahasa Indonesia yang digunakan oleh Kyai 

Darmawan sangat kreatif. 66,6% menyatakan setuju, 16,6% menyatakan 
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kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat 

disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat setuju jika lagu 

yang dipakai Kyai Darmawan sangat kreatif termasuk dalam kategori tidak 

baik. 

Tabel 4.2.10 

Pernyataan item soal no 10 

No 

Kyai Darmawan memberikan kata motivasi dengan sangat ringan 

sehingga saya dapat menerima dengan baik 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

10 a. Sangat Setuju 

30 

13 43,3% 

b. Setuju 13 43,3% 

c. Kurang setuju 3 10% 

d. Tidak Setuju 1 3,3% 

Jumlah 30 30 100% 

 

 Dari tabel di atas dapat diketahui 43,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka dapat menerima pesan dari setiap kata kata 

motivasi dengan baik. 43,3% menyatakan setuju, 10% menyatakan 

kurang setuju dan 3,3% menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, 

dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat setujua 

jika dapat menerima pesan motivasi Kyai Darmawan termasuk dalam 

kategori kurang baik. 
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3) Data Tentang Persepsi Kepuasan Mad’u 

Tabel 4.3 

Distribusi Data Hasil Responden Tentang Persepsi Kepuasan Mad’u 

No.  

Responden 

No. Urut Surat 

JML 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 4 3 3 3 3 4 3 3 3 4 33 

2 4 3 4 3 4 4 3 3 3 4 35 

3 3 3 3 3 4 3 3 3 4 3 32 

4 4 3 4 4 4 3 3 3 3 4 35 

5 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 39 

6 3 4 4 4 4 4 4 3 3 3 36 

7 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 28 

8 3 3 4 3 4 3 3 4 3 3 33 

9 4 4 4 4 4 3 3 3 3 3 35 

10 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 

11 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 

12 4 4 4 3 3 3 3 3 4 4 35 

13 4 3 3 3 3 3 4 3 3 4 33 

14 4 4 3 3 4 3 3 4 4 4 36 

15 4 4 4 4 4 4 3 3 3 4 37 

16 4 4 3 3 4 4 4 3 3 4 36 

17 4 4 4 4 3 1 1 3 3 3 30 

18 4 4 4 3 4 1 3 3 3 4 33 

19 4 4 4 4 4 4 4 2 4 4 38 

20 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 38 

21 4 4 4 4 4 3 4 3 3 3 36 

22 4 4 4 2 4 4 3 3 4 4 36 
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23 4 3 2 4 4 4 3 2 3 4 33 

24 3 3 4 4 4 3 4 4 4 4 37 

25 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 39 

26 3 3 3 3 3 4 4 4 3 3 33 

27 4 4 4 4 4 3 4 4 2 4 37 

28 4 4 4 4 4 3 4 3 4 4 38 

29 4 4 4 3 4 4 4 3 3 3 36 

30 3 1 4 4 4 3 3 3 3 3 31 

JUMLAH 1048 

 

  Dari tabel di atas, peneliti akan memprosentasikan masing-masing 

item pernyataan dari angket Hubungan antara penggunaan bahasa jawa 

dan bahasa indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. 

H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya. Peneliti menggunakan 

metode  atau pendekatan deskriptif melalui prosentasi dengan rumus 

  
 

 
       sebagaimana yang akan diuraikan di bawah ini: 

Tabel 4.3.1 

Pernyataan item soal no 1 

No 

Saya tertarik mengikuti ceramah Kyai Darmawan 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

1 a. Sangat Setuju 

30 

22 73,3% 

b. Setuju 8 26,6% 

c. Kurang setuju 0 0 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 
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  Dari tabel di atas dapat diketahui 72,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka tertarik mengikuti ceramah Kyai Darmawan. 

26,6% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 0% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat tertarik mengikuti ceramah Kyai 

Darmawan termasuk dalam kategori cukup baik. 

Tabel 4.3.2 

Pernyataan Item Soal No 2 

No 

Materi yang diberikan oleh kyai Darmawan cocok dengan momen 

atau Peringatan Hari Besar Islam 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

2 a. Sangat Setuju 

30 

17 56,6% 

b. Setuju 12 40% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 1 3,3% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 56,6% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika materi yang disampaikan oleh Kyai 

Darmawan cocok dengan momen atau Peringatan hari Besar Islam. 40% 

menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 3,3% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan sangat cocok antara  materi ceramah dengan momen termasuk 

dalam kategori cukup baik. 
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Tabel 4.3.2 

Pernyataan item soal no 3 

No 

Shalawat dan lagu yang dipakai Kyai Darmawan sangat menarik 

dan cocok dengan keadaan masyarakat 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

3 a. Sangat Setuju 

30 

21 70% 

b. Setuju 8 26,6% 

c. Kurang setuju 1 3,3% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

  

  Dari tabel di atas dapat diketahui 70% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika shalawat dan lagu yang pakai oleh Kyai 

Darmawan cocok dengan keadaan masyarakat. 26,6% menyatakan setuju, 

3,3% menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat 

cocok antara  shalawat dan lagu dengan keadaan mereka termasuk dalam 

kategori cukup baik. 

Tabel 4.3.4 

Pernyataan item soal no 4 

No 

Saya merasa senang karena Kyai Darmawan mampu berdialog 

dengan baik dengan mad’u 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

4 a. Sangat Setuju 30 15 50% 
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b. Setuju 13 43,3% 

c. Kurang setuju 2 6,6% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 50% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka senang dengan dialog yang 

dilakukan oleh Kyai Darmawan. 43,3% menyatakan setuju, 6,6% 

menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat 

senang dengan dialog yang dilakukan oleh Kyai Darmawan termasuk 

dalam kategori kurang baik. 

Tabel 4.3.5 

Pernyataan item soal no 5 

No 

Saya suka dengan ceramah yang menggunakan bahasa keseharian 

yaitu bahasa Jawa maupun bahasa Indonesia 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

5 a. Sangat Setuju 

30 

23 76,6% 

b. Setuju 7 23,3% 

c. Kurang setuju 0 0 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 
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  Dari tabel di atas dapat diketahui 76,6% responden menyatakan 

bahwa mereka sangat setuju jika mereka suka dengan bahasa yang dipakai 

oleh Kyai Darmawan, yaitu campuran bahasa Jawa dan bahasa Indonesia. 

23,3% menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 0% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat suka dengan bahasa yang dipakai oleh 

Kyai Darmawan termasuk dalam kategori baik. 

Tabel 4.3.6 

Pernyataan item soal no 6 

No 

Kyai Darmawan terlihat sangat berwibawa 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

6 a. Sangat Setuju 

30 

13 43,3% 

b. Setuju 15 50% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 2 6,6% 

Jumlah 30 30 100% 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 43,3% responden menyatakan 

bahwa Kyai Darmawan terlihat sangat berwibawa dalam ceramahnya. 50% 

menyatakan setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 6,6% menyatakan 

tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang 

menyatakan Kyai Darmawan terlihat sangat berwibawa termasuk dalam 

kategori kurang baik. 
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Tabel 4.3.7 

Pernyataan item soal no 7 

No 

Suara Kyai Darmawan terdengar mantap ketika ceramah 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

7 a. Sangat Setuju 

30 

14 46,6% 

b. Setuju 15 50% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 1 3,3% 

Jumlah 30 30 100% 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 46,6% responden menyatakan bahwa 

suara Kyai Darmawan terdengar mantap dalam ceramahnya. 50% menyatakan 

setuju, 0% menyatakan kurang setuju dan 3,3% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan suara Kyai 

Darmawan terdengar sangat mantap termasuk dalam kategori kurang baik. 

Tabel 4.3.8 

Pernyataan item soal no 8 

No 

Bahasa yang digunakan Kyai Darmawan mengandung makna yang 

jelas sehingga mudah dipahami 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

8 a. Sangat Setuju 

30 

9 30% 

b. Setuju 18 60% 

c. Kurang setuju 3 10% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 
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  Dari tabel di atas dapat diketahui 30% responden menyatakan 

bahwa Kyai Darmawan menyampaikan ceramah dengan bahasa yang jelas. 

60% menyatakan setuju, 10% menyatakan kurang setuju dan 0% 

menyatakan tidak setuju. Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa 

responden yang menyatakan sangat mudah memahami bahasa yang 

digunakan oleh Kyai Darmawan termasuk dalam kategori tidak baik. 

Tabel 4.3.9 

Pernyataan item soal no 9 

No 

Kyai Darmawan menggunakan gerakan tubuh untuk membantu 

penyampaian materi kepada mad’u. 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

9 a. Sangat Setuju 

30 

10 33,3% 

b. Setuju 19 63,3% 

c. Kurang setuju 1 3,3% 

d. Tidak Setuju 0 0 

Jumlah 30 30 100% 

 Dari tabel di atas dapat diketahui 33,3% responden menyatakan 

bahwa Kyai Darmawan menggunakan gerakan tubuh untuk membantu 

menyampaikan materi ceramah. 63,3% menyatakan setuju, 3,3% 

menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sanngat 

setuju jika Kyai Darmawan menggunakan gerakan tubuh untuk membantu 

menyampaikan materi ceramah  termasuk dalam kategori kurang baik. 
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Tabel 4.3.10 

Pernyataan item soal no 10 

No 

Saya senang dengan materi ceramah kyai Darmawan dengan tema 

peristiwa isra’ mi’raj 

Alternatif Jawaban N F Prosentase 

10 a. Sangat Setuju 

30 

19 63,3% 

b. Setuju 11 36,6% 

c. Kurang setuju 0 0% 

d. Tidak Setuju 0 0% 

Jumlah 30 30 100% 

  Dari tabel di atas dapat diketahui 63,3% responden menyatakan 

sangat setuju jika mereka senang dengan tema materi ceramah Kyai 

Darmawan, yaitu peristiwa isra’ mi’raj. 36,6% menyatakan setuju, 0% 

menyatakan kurang setuju dan 0% menyatakan tidak setuju. Dengan 

demikian, dapat disimpulkan bahwa responden yang menyatakan sangat 

senang dengan tema materi ceramah Kyai Darmawan termasuk dalam 

kategori cukup baik. 

2. Analisis Hasil Penelitian 

  Untuk menganalisis data tentang hubungan antara penggunaan 

bahasa Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya, penulis 

menggunakan rumus prosentase sebagai berikut: 
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Keterangan: 

P = Angka Prosentase 

F = Frekuensi yang dicari prosentasenya 

N = Jumlah responden.
2
 

  Setelah data sudah berubah prosentase kemudian dikelompokkan 

dalam kalimat yang bersifat kualitatif, yaitu: 

76%-100%  = kategori baik 

56%-75%  = kategori cukup baik 

40%-55%  = kategori kurang baik 

0%-40%  = kategori jelek atau tidak baik.
3
 

a. Analisis Data Tentang penggunaan bahasa jawa pada ceramah Dr. H. 

Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

   Adapun analisis data tentang Analisis Data Tentang penggunaan 

bahasa jawa pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo 

Surabaya, penulis menggunakan metode deskriptif melalui prosentase 

yang akan diuraikan berikut: 

                                                           
       

2
 Suharsimi Arikunto, Prosedur Penelitian, 246 

       
3
 Anas Suijono, Pengantar Statistik Pendidikan, (Jakarta: Rajawali, 1999), h. 40 
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Tabel 4.4 

Daftar jawaban tertinggi dari tiap item soal tentang penggunaan bahasa jawa pada ceramah 

Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

No Pernyataan Prosentase 

1 Saya mengikuti ceramah Kyai Darmawan. Jawaban A 83,3% 

2 

Kyai Darmawan menggunakan bahasa yang saya mengerti yaitu bahasa 

Jawa. Jawaban A 66,6% 

3 

Saya dapat memahami materi yang diberikan oleh kyai Darmawan dengan 

baik. Jawaban A 70% 

4 

Materi yang diberikan oleh kyai Darmawan cocok dengan momen atau 

Peringatan Hari Besar Islam. Jawaban A 53,3% 

5 

Kyai Darmawan menyapa mad’u yang lebih tua dengan sapaan 

panjenengan. Jawaban A 76,6% 

6 

Kyai Darmawan menggunakan nada bicara dengan penuh penekanan 

sehingga tidak membosankan. Jawaban B 56,6% 

7 

Kyai Darmawan tidak menyudutkan / menghina pendengar ketika 

menyampaikan ceramahnya. Jawaban B 70% 

8 

Saya suka dengan gaya Kyai Darmawan yang menggunakan gerakan 

tubuh untuk menjelaskan materi ceramah. Jawaban B 56,6% 

9 

Kyai Darmawan menjelaskan arti ayat Al-Quran dengan kalimat yang 

mudah saya mengerti. Jawaban A 73,3% 

10 

Rangkaian kalimat Kyai Darmawan mengandung amanat/pesan yang 

mudah saya pahami. Jawaban A 56,6% 

JUMLAH 662,9% 
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Hasil penelitian di atas tentang penggunaan bahasa Jawa pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya dengan 

jumlah prosentase tertinggi sebagai jawaban ideal yaitu 662,9% dengan 

jumlah item soal sebanyak 10. Adapun penghitungannya adalah sebagai 

berikut: 

   
      

  
       

  Sedangkan untuk analisa dari hasil perhitungan di atas, maka 

peneliti menggunakan standart yang berpedoman sebagai berikut: 

a. 76%-100%  = kategori baik 

b. 56%-75%  = kategori cukup baik 

c. 40%-55%  = kategori kurang baik 

d. 0%-40%  = kategori jelek atau tidak baik 

  Berdasarkan standart yang ditetapkan tersebut, maka nilai 66,3% 

berada di antara 56%-75%. Dengan demikian dapat diketahui bahwa 

penggunaan bahasa Jawa pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI 

di Wonocolo Surabaya adalah tergolong “Cukup Baik”. 

b. Analisis Data Tentang penggunaan bahasa Indonesia pada ceramah Dr. 

H. Darmawan, S.HI, M.HI di Wonocolo Surabaya 

  Adapun analisis data tentang Analisis Data Tentang penggunaan 

bahasa jawa pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo 
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Surabaya, penulis menggunakan metode deskriptif melalui prosentase 

yang akan diuraikan berikut: 

Tabel 4.5 

Daftar jawaban tertinggi dari tiap item soal tentang penggunaan bahasa Indonesia pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

No Pernyataan Prosentase 

1 Saya mengikuti ceramah Kyai Darmawan. Jawaban A 76,6% 

2 Kyai Darmawan menggunakan bahasa yang saya mengerti yaitu bahasa 

Indonesia. Jawaban B 

66,6% 

3 Saya dapat memahami materi yang diberikan oleh kyai Darmawan dengan 

baik. Jawaban B 

76,6% 

4 Materi yang diberikan oleh kyai Darmawan cocok dengan momen atau 

Peringatan Hari Besar Islam. Jawaban A 

56,6% 

5 Kyai Darmawan tidak banyak menggunakan bahasa Indonesia dalam 

ceramahnya. Jawaban A 

63,3% 

6 Kyai Darmawan menggunakan nada bicara dengan penuh penekanan 

sehingga tidak membosankan. Jawaban B 

66,6% 

7 Kyai Darmawan tidak menyudutkan/menghina pendengar ketika 

menyampaikan ceramahnya. Jawaban B 

73,3% 

8 Saya suka dengan gaya Kyai Darmawan yang menggunakan gerakan tubuh 

untuk menjelaskan materi ceramah. Jawaban B 

63,3% 
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9 Kyai Darmawan menggunakan lagu berbahasa Indonesia dengan sangat 

kreatif. Jawaban B 

66,6% 

10 Kyai Darmawan memberikan kata motivasi dengan sangat ringan sehingga 

saya dapat menerima dengan baik. Jawaban B 

43,3% 

JUMLAH 652,8% 

   Hasil penelitian di atas tentang penggunaan bahasa Indonesia pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya dengan 

jumlah prosentase tertinggi sebagai jawaban ideal yaitu 652,8% dengan 

jumlah item soal sebanyak 10. Adapun penghitungannya adalah sebagai 

berikut: 

   
      

  
       

Sedangkan untuk analisa dari hasil perhitungan di atas, maka peneliti 

menggunakan standart yang berpedoman sebagai berikut: 

a. 76%-100%  = kategori baik 

b. 56%-75%  = kategori cukup baik 

c. 40%-55%  = kategori kurang baik 

d. 0%-40% = kategori jelek atau tidak baik 

Berdasarkan standart yang ditetapkan tersebut, maka nilai 65,3% 

berada di antara 56%-75%. Dengan demikian dapat diketahui bahwa 
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penggunaan bahasa Indonesia pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI 

di Wonocolo Surabaya adalah tergolong “Cukup Baik”. 

c. Analisis Data Tentang persepsi kepuasan Mad’u pada ceramah Dr. H. 

Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

Adapun analisis data tentang Analisis Data Tentang Persepsi 

Kepuasan Mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di 

Wonocolo Surabaya, penulis menggunakan metode deskriptif melalui 

prosentase yang akan diuraikan berikut: 

Tabel 4.6 

Daftar Jawaban Tertinggi dari tiap item soal tentang Persepsi Kepuasan Mad’u pada 

ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI, M.HI di Wonocolo Surabaya 

No Pernyataan Prosentase 

1 Saya tertarik mengikuti ceramah Kyai Darmawan. Jawaban A 73,3% 

2 Materi ceramah yang disampaikan Kyai Darmawan cocok dengan momen 

Peringatan Hari Besar Islam. Jawaban A 

56,6% 

3 Shalawat dan lagu yang dipakai Kyai Darmawan sangat menarik dan cocok 

dengan keadaan masyarakat. Jawaban A 

70% 

4 Saya merasa senang karena Kyai Darmawan mampu berdialog dengan baik 

dengan mad’u. Jawaban A 

50% 

5 Saya suka dengan ceramah yang menggunakan bahasa keseharian yaitu 

bahasa Jawa maupun bahasa Indonesia. Jawaban A 

76,6% 
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6 Kyai Darmawan terlihat sangat berwibawa. Jawaban B 50% 

7 Suara Kyai Darmawan terdengar mantap ketika ceramah. Jawaban 50% 

8 Bahasa yang digunakan Kyai Darmawan mengandung makna yang jelas 

sehingga mudah dipahami. Jawaban B 

60% 

9 Kyai Darmawan menggunakan gerakan tubuh untuk membantu 

penyampaian materi kepada mad’u. jawaban B 

63,3% 

10 Saya senang dengan materi ceramah kyai Darmawan dengan tema peristiwa 

isra’ mi’raj. Jawaban A 

63,3% 

JUMLAH 613,1% 

Hasil penelitian di atas Persepsi Kepuasan Mad’u pada ceramah Dr. 

H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya dengan jumlah 

prosentase tertinggi sebagai jawaban ideal yaitu 613,1% dengan jumlah item 

soal sebanyak 10. Adapun penghitungannya adalah sebagai berikut: 

   
      

  
        

Sedangkan untuk analisa dari hasil perhitungan di atas, maka peneliti 

menggunakan standart yang berpedoman sebagai berikut: 

a. 76%-100%  = kategori baik 

b. 56%-75%  = kategori cukup baik 

c. 40%-55%  = kategori kurang baik 

d. 0%-40%  = kategori jelek atau tidak baik 
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 Berdasarkan standart yang ditetapkan tersebut, maka nilai 61,31% 

berada di antara 56%-75%. Dengan demikian dapat diketahui bahwa 

Persepsi Kepuasan Mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di 

Wonocolo Surabaya adalah tergolong “Cukup Baik”. 

d. Analisis data Tentang Hubungan antara penggunaan bahasa jawa dan bahasa 

indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, 

S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

    Setelah data disajikan agar terdapat kecocokan dalam 

mengumpulkan, maka langkah selanjutnya perlu dianalisis stasistik dengan 

rumus Product moment. Setelah penulis menyajikan perolehan data 

tentang Hubungan antara penggunaan bahasa jawa dan bahasa indonesia 

dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., 

M.HI di Wonocolo Surabaya, maka penulis akan menggunakan dua cara 

interpretasi, yaitu: 

1. Memberikan intrpretasi terhadap angka indeks “r” product moment. 

Selanjutnya dalam hipotesis yang telah diuraikan pada bab 

sebelumnya, di mana dinyatakan ada tidaknya hubungan antara 

variabel x dan y, maka untuk keperluan pembuktian dari hipotesis 

tersebut digunakan teknik analisis korelasi product moment dengan 

rumus sebagai berikut: 
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      (  )(  )

√{      (  ) } {      (  ) }

 

Keterangan:  

rXY = Angka indeks korelasi “r” Product Moment 

N = Jumlah responden 

∑X = Jumlah seluruh skor X 

∑Y = Jumlah seluruh skor Y 

∑XY = Jumlah hasil perkalian antara skor X dan skor Y 

Tabel 4.7 

Tabel kerja korelasi  Product moment Untuk Mengetahui Hubungan antara penggunaan 

bahasa jawa dan bahasa indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. 

Darmawan, S.HI, M.HI di Wonocolo Surabaya 

No X1 X2 Y X1Y X2Y X1
2
 X2

2
 Y

2
 X1X2 

1 34 34 33 1122 1122 1156 1156 1089 1156 

2 35 34 35 1225 1190 1225 1156 1225 1190 

3 34 29 32 1088 928 1156 841 1024 986 

4 32 32 35 1120 1120 1024 1024 1225 1024 

5 37 34 39 1443 1326 1369 1156 1521 1258 

6 35 33 36 1260 1188 1225 1089 1296 1155 

7 34 29 28 952 812 1156 841 784 986 

8 33 29 33 1089 957 1089 841 1089 957 
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9 30 30 35 1050 1050 900 900 1225 900 

10 39 38 40 1560 1520 1521 1444 1600 1482 

11 31 30 30 930 900 961 900 900 930 

12 40 40 35 1400 1400 1600 1600 1225 1600 

13 33 33 33 1089 1089 1089 1089 1089 1089 

14 36 34 36 1296 1224 1296 1156 1296 1224 

15 36 34 37 1332 1258 1296 1156 1369 1224 

16 36 34 36 1296 1224 1296 1156 1296 1224 

17 38 32 30 1140 960 1444 1024 900 1216 

18 37 35 33 1221 1155 1369 1225 1089 1295 

19 38 32 38 1444 1216 1444 1024 1444 1216 

20 37 31 38 1406 1178 1369 961 1444 1147 

21 37 33 36 1332 1188 1369 1089 1296 1221 

22 36 33 36 1296 1188 1296 1089 1296 1188 

23 35 34 33 1155 1122 1225 1156 1089 1190 

24 33 35 37 1221 1295 1089 1225 1369 1155 

25 37 33 39 1443 1287 1369 1089 1521 1221 

26 36 35 33 1188 1155 1296 1225 1089 1260 

27 35 33 37 1295 1221 1225 1089 1369 1155 

28 37 32 38 1406 1216 1369 1024 1444 1184 

29 36 35 36 1296 1260 1296 1225 1296 1260 

30 35 31 31 1085 961 1225 961 961 1085 

∑ 1062 991 1048 37180 34710 37744 32911 36860 35178 

 

Langkah perhitungan pada tabel di atas berturut-turut sebagai berikut: 

a. Menjumlahkan subyek penelitian (kolom 1) diperoleh N = 30 
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b. Menjumlahkan skor X1 (kolom 2) diperoleh ∑X1 = 1062 

c. Menjumlahkan skor X2 (kolom 3) diperoleh ∑X2 = 991 

d. Menjumlahkan skor Y (kolom 4) diperoleh ∑Y = 1048 

e. Mengalikan skor X1 dan Y (kolom 5), setelah selesai dijumlahkan 

sehingga diperoleh ∑X1Y = 37180 

f. Mengalikan skor X2 dan Y (kolom 6), setelah selesai dijumlahkan 

sehingga diperoleh ∑X2Y = 34710 

g. Mengkuadratkan seluruh skor X1 (kolom 7), setelah selesai dijumlahkan 

maka diperoleh ∑X1
2 

= 37744 

h. Mengkuadratkan seluruh skor X2 (kolom 8), setelah selesai dijumlahkan 

maka diperoleh ∑X2
2 

= 32911 

i. Mengkuadratkan seluruh skor Y (kolom 9), setelah selesai dijumlahkan 

maka diperoleh ∑Y
2 

= 36860 

Langkah selanjutnya adalah mencari angka indeks korelasi “r” 

product moment antara variabel X dan Y. 

1) Korelasi product moment antara X1 dengan Y 

      
       (    )(  )

√{  ∑ 
 

 
 ( X1) } {    

  (  ) }

 

 
   (     )  (    )(    )

√*           (    ) + {                  }
 

 
               

√*               +*               +
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  Untuk mengetahui tingkat hubungan, yakni dari hasil ang diperoleh 

rX1Y = 0,4185 pada N = 30, maka bila dikonsultasikan dengan tabel 

interpretasi nilai “r” adalah sebagai berikut: 

Tabel 4.8 

Interpretasi nilai “r” product moment 

Besarnya nilai “r” Interpretasi 

0.00-0.20 Sangat lemah / rendah 

0.20-0.40 Lemah / rendah 

0.40-0.70 Cukup atau sedang 

0.70-0.90 Kuat / tinggi 

0.90-1.00 Sangat kuat / tinggi 

 

  Dengan demikian hubungan antara penggunaan bahasa Jawa 

dnegan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., 

M.HI di Wonocolo Surabaya brada pada rentang 0.40-0.70, jadi hasil 

perhitungan statistik dalam skripsi ini ditemukan hasil yang tergolong 

cukup atau sedang.  
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2) Korelasi product moment antara X2 dengan Y 

      
       (   )(  )

√{  ∑ 
 

 
 ( X2) } {    

  (  ) }

 

 
   (     )  (   )(    )

√*           (   ) + {                  }
 

 
               

√*             +*               +
 

 
    

√        
 

  
    

    
 

              

  Dari hasil yang diperoleh rX2Y = 0,4355 pada N = 30, jika 

dikonsultasikan dengan tabel interpretasi “r” product moment, maka 

hubungan antara penggunaan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan 

mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI di Wonocolo 

Surabaya berada pada rentang 0.40-0.70, jadi hasil perhitungan statistik 

dalam skripsi ini ditemukan hasil yang tergolong cukup atau sedang.  
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3) Koefisien korelasi antara variabel X1 dan X2 secara bersama-sama 

dengan variabel Y 

  Untuk mengetahui adakah hubungan yang significan antara 

hubungan penggunaan bahasa Jawa dan bahasa Indonesia dengan 

persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan, S.HI., M.HI 

di Wonocolo Surabaya, maka terlebih dahulu harus dicari korelasi 

product moment antara X1 dan X2 dengan rumus sebagai berikut:  

rX   
       (   )(   )

√{     
  (   ) }{     

  (   ) }

 

 
         (    )(   )

√*         (    ) +*         (   ) +
 

 
               

√*               +*             +
 

 
    

√        
 

 
    

      
         

  Dari perhitungan di atas diperoleh hasil korelasi product moment 

antara X1 dan X2 sebesar 0, 5978 kemudian dikonsultasikan dengan 

korelasi ganda dengan rumus: 

      √
    

      
                   

  (    ) 
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 √
                                  

            
 

 √
            

          
 

 √                      

  Adapun untuk mengetahui apakah hipotesa kerja (Ha) yang 

mengatakan berpengaruh atau diterima dan sebaliknya apakah hipotesa 

nihil (Ho) tidak berpengaruh atau ditolak, maka dalam hal ini harus 

diadakan perbandingan “rt” yaitu dengan mencari “df” atau “db” 

dengan rumus sebagai berikut: 

        

Diketahui N = 30, nr = 2 

Maka df = 30-2 

  Jadi, hasil df = 28. Apabila dikonsultasikan pada tabel “r” product 

moment, maka dapat diketahui df sebesar 28, jika dikonsultasiakn pada 

taraf significan 5% = 0, 361. 
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D. Pengujian hipotesis 

Dari hasil signifikansi 5% dapat diketahui bahwa rX1Y > rtabel 

(            ). Dengan demikian dapat diketahui bahwa hipotesa kerja 

(Ha) yang menyatakan bahwa Terdapat hubungan yang signifikan antara 

penggunaan bahasa Jawa dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. 

H. Darmawan S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya diterima. Dan hipotesis 

nihil (Ho) yang menyatakan bahwa Tidak terdapat hubungan yang signifikan 

antara penggunaan bahasa Jawa dengan persepsi kepuasan mad’u pada 

ceramah Dr. H. Darmawan S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya ditolak. 

Untuk nilai rX2Y pada taraf signifikansi 5% dapat diketahui bahwa 

rX2Y > rtabel (            ). Dengan demikian dapat diketahui bahwa 

hipotesa kerja (Ha) yang menyatakan bahwa Terdapat hubungan yang 

signifikan antara penggunaan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan 

mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya 

diterima. Dan hipotesis nihil (Ho) yang menyatakan bahwa Tidak terdapat 

hubungan yang signifikan antara penggunaan bahasa Indonesia dengan 

persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan S.HI., M.HI di 

Wonocolo Surabaya ditolak. 

Dan untuk korelasi ganda antara variabel X1&2 secara bersama-sama 

dengan variabel Y diperoleh nilai         , jika dikonsultasikan pada taraf 

signifikan 5% maka rX1&2Y > rtabel (              ). Dengan demikian 

dapat diketahui bahwa hipotesa kerja (Ha) yang menyatakan bahwa secara 

bersama-sama terdapat hubungan yang signifikan antara penggunaan bahasa 
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Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah 

Dr. H. Darmawan S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya diterima. Dan hipotesis 

nihil (Ho) yang menyatakan bahwa secara bersama-sama tidak terdapat 

hubungan yang signifikan antara penggunaan bahasa Jawa dan bahasa 

Indonesia dengan persepsi kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan 

S.HI., M.HI di Wonocolo Surabaya ditolak. 

Berdasarkan hasil data di atas, maka dapat disimpulkan bahwa 

hubungan penggunaan bahasa Jawa dan bahasa Indonesia dengan persepsi 

kepuasan mad’u pada ceramah Dr. H. Darmawan S.HI., M.HI di Wonocolo 

Surabaya adalah berkorelasi atau berhubungan. 

 

 

 

 

 

 


